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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Prosz¢ sprawdziC, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespohlu
nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy =zapisa¢ czytelnic w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac droge ich
uzyskania.

Prosz¢ pisa¢ tylko w kolorze niebieskim Ilub czarnym;
nie pisa¢ oléwkiem.

W rozwigzaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki, gumki
oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktory
nic bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanic.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktérg wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2002

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktéw.

(Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadania 22. 1 23. wykonaj po przeczytaniu ponizszego tekstu.

Od 1582 r. powszechnie w $wiecie jest uzywany kalendarz gregorianski. Przyjeto w nim zalozenie, tak
jak we wczesniej uzywanym kalendarzu julianskim (od 46 r. p.n.e.), ze zwyczajny rok kalendarzow y
ma 365 dni, a co cztery lata wprowadza sig¢ rok przestgpny (np. 1904, 1960). Dodatkowo lata
o pelnych setkach, ktorych liczba nie jest podzielna przez czterysta, bgda latami zwyktymi (np. 700,
1100, 1500, 1900 — kalendarz gregorianski zreformowat takze liczenie czasu wstecz). W pierwszym
tysiacleciu naszej ery (1-1000) lat o pelnych setkach byto 10. W kalendarzu julianskim wszystkie byly
przestepne, a w kalendarzu gregorianskim tylko 2 (400 i 800). Kalendarz gregorianski ,,spowolnit”
liczenie czasu w tym tysiacleciu w stosunku do julianskiego o 8 dni.

Zadanie 22. (2 pkt)

Wyjasénij, dlaczego w kalendarzu gregorianskim wprowadzono lata przestgpne na zasadach
opisanych powyze;.

Zadanie 23. (2 pkt)

Napisz obok podanych lat czy jest to rok PRZESTEPNY, czy ZWYKLY.
1950 = i s 2006 - e ,
2000 = oo s 2100 - e

Zadania 24. — 27. wykonaj, korzystajac z zalaczonych wykresow i fotografii cyklonu
(tajfunu). Pamigtaj, ze cyklon to osrodek nizowy.
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Zadanie 24. (3 pkt)
Narysuj na zdjgciu kilka strzatek wskazujacych kierunck wiatrow w cyklonie.
Uzasadnij kierunek wiatrow w cyklonie.

Zadanie 25. (1 pkt)
Odczytaj z wykresu dat¢ 1 godzing przej$cia oka cyklonu.

Zadanie 26. (2 pkt)

Przedstaw 1 uzasadnij przebicg wybranego sktadnika pogody w czasie przejscia oka cyklonu.

Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj dwa przyklady dziatan jakie powinni podejmowac ludzie, aby zminimalizowac straty
wywolane cyklonami.
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W gorach dosy¢ czg¢sto wystgpuja inwersje temperatury powietrza. W Sudetach jednym
z takich obszaréw jest np. Kotlina Jeleniogorska. Pamigtaj, ze slowo inwersja oznacza
odwrécenie. Dla zilustrowania potozenia Jeleniej Gory w kotlinie wykonano profil terenu
(przekroj). Pomoze Ci on rozwigzac zadania 28. — 31.

wysokosc
(m n.p.m.)
A
1000 -
Rozktad pionowy temperatury
powietrza w dniu 3 III 1987 r.
o godz. 10.15 w Jeleniej Gorze.
800 Wysokos¢ Temperatura

‘—\ (mn.p.m.) | powietrza (°C)
.......... . 300 -3

\ / 400 0
00 H————— N 500

N all===

———— 200 5

\ / 800 -2

A0 900 3

........ \/—"/ 1000 14

Jelenia Géra

200 ———————— >

=20 =10 0 10 20 Temperatura
powietrza (°C)

(8]

Zadanie 28. (2 pkt)
Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli, przedstaw na wykresie pionowy rozktad
temperatury powietrza w Jeleniej Gorze. Zaznacz pozioma linig gorny zasigg inwersji.

Zadanie 29. (1 pkt)

Podobne inwersje termiczne wystepuja w okolicach Klodzka, Kamiennej Gory, Zyweca,
na Podhalu. Sformuluj wniosek dotyczacy najczg$ciej spotykanej zaleznosci pomigdzy
wystgpowaniem inwersji a uksztaltowaniem terenu.

Zadanie 30. (2 pkt)

Uzasadnij wplyw inwersji temperatury na stan czystosci atmosfery w sytuacji, gdy znaczna
cze$¢ gospodarstw domowych jest ogrzewana weglem.
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Zadanie 31. (2 pkt)

Przedstaw dwie propozycje dzialan, ktére nalezaloby podja¢, aby zminimalizowa¢ skutki
wplywu inwersji temperatury na czystos¢ powietrza w Jeleniej Gorze.

Zadanie 32. (3 pkt)

Wyspy koralowe na Oceanie Spokojnym i Indyjskim znajduja si¢ w znacznej odleglosci
od obszarow polarnych. Przyszly los tych wysp moze by¢ jednak zwigzany wiasnie z tymi
obszarami, jesli beda si¢ utrzymywac tendencje globalnych zmian klimatycznych,
spowodowanych najprawdopodobnicj nadmierng emisja COs.

Wyjasnij zalezno$¢ migdzy globalnymi zmianami klimatycznymi a przysziloScia wysp
koralowych.

Zadanie 33. (2 pkt)
Sposrod nizej podanych propozycji ratowania wysp koralowych podkresl te dwie, ktore sa
najwlasciwsze.

a) Ograniczy¢ ilos¢ wycinanych laséw réwnikowych.

b) Ograniczy¢ liczbg samochodow na obszarze panstw polozonych na wyspach koralowych.

¢) Ograniczy¢ budowg elektrowni atomowych.

d) Ograniczy¢ wielkos$¢ spalanych kopalnych surowcow energetycznych.

e) Ograniczy¢ cksploatacje srodowiska przyrodniczego (budowa osiedli, turystyka) na
obszarach polarnych.

Zadanie 34. (1 pkt)

Uzasadnij jedng z wybranych w zadaniu 33 propozycji.
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Korzystajac z rysunku przedstawiajacego przekroj geologiczny, wykonaj zadania 35. 1 36.

Zadanie 35. (2 pkt)

Legenda:

- tupek

i - piaskowiec
- Zlepieniec

- bazalt

l - wegiel kamienny

ffff;ff - granit

Analizujac zalaczony przekro) geologiczny mozna odczyta¢ kolejnos¢ wiclu wydarzen
w geologicznej historii tego terenu. Sposrod tych, wydarzen wybrano po cztery.
Uporzadkuj wydarzenia geologiczne w kolejnosci chronologicznej w kazdej z podanych grup.

WYDARZENIA GEOLOGICZNE KOLEJNOSC CHRONOLOGICZNA

I — utworzenie zylty granitowej D
II — osadzenie skal serii A

III — osadzenie skat serii C

IV — osadzenic skat serii B

1 — sfaldowanie serii A
I — osadzenie skat serii A

IIT — wyplyw lawy bazaltowe;j
IV — zrownanie sfaldowanych warstw skalnych

Zadanie 36. (2 pkt)

Dobierz odpowiednie rodzaje skal (sposrod zaznaczonych na przekroju) do procesow

geologicznych, w wyniku ktorych powstaty.

PROCES GEOLOGICZNY

Lityfikacja (zlepienie) zwiru

Lityfikacja (zlepienie) piasku

Przeobrazanic nagromadzonych w duzych ilosciach
szczatkéw roslin w warunkach beztlenowych

Zastygnigcie magmy na powierzchni ziemi
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Na podstawie zamieszczonego tekstu zrodlowego charakteryzujacego strukturg agrarng
polskiego rolnictwa oraz wiadomos$ci wiasnych, wykonaj zadania 37. — 40.

NAJDROBNIEJSZY PROBLEM POLSKIEGO ROLNICTWA

Ministerstwo Rolnictwa policzylo, ze ziemia uprawna w Pol sce jest podzielona na 24 min osobnych pdl
i poletek. Gospodarstw rolnych jest za§ 2 miln, tzn. przecigtne polskie gospodarstwo sklada sie¢ z dwunastu
rozrzuconych po okolicy czesci. Tak duze rozdrobnienie uniemozliwia wickszosci gospodarstw m. in. obnizeni e
kosztow produkeji, uzywanie maszyn rolniczych czy nawet stosowanie $rodkéw ochrony roslin (wiatr przenosi
je na pole sasiada uprawiajacego co innego). Na dojazd do polozonych nieraz 2 km od domu pol rolnicy traca
mndstwo czasu, nie mowiae o fortunie wyda wanej na paliwo. Do tego ocenia sie, ze 5% ziemi uprawnej (prawie
milion hektarow traci si¢ na miedze, czyli rozdzielajace pola ok. 30 -cm paski i na drozki, ktore umozliwiajg
dotarcie do pola.

Zmiany w strukturze agrarnej zachodza powoli. Srednia wielkoéé polskiego gospodarstwa wzrosta z 7 ha
w 1988 roku do 7,9 ha w 1996 r. To nie jest zta $rednia w poréwnaniu z takimi krajami Unii Europejskiej, jak
Portugalia czy Grecja, ale dobija nas ta szachownica pél - mowi Jan Bielanski, wicedyrektor departamentu
nieruchomosci rolnych. Najgorsza sytuacja jest na wschodzie i poludniu kraju, gdzie bywajg gospodarstwa
posiadajace nawet do stu dzialek. Lepiej jest w Polsce centralnej i polnocno - zachodniej, bo srednie
gospodarstwo sktada sig tam ,,tylko” z dwoch - trzech dzialek.

Wedhig naszych szacunkow na 18,5 mln ha uzytkéw rolnych powinni$my natychmiast scali¢ 2 min ha,
a taczymy rocznie 10 tys. ha - przyznaje Bielanski. Tyle scala si¢ od lat 80 -tych. Dlaczego idzie tak wolno?
Od 1982 r. sprawy te reguluje Ustawa o scalaniu i wymianie gruntéw. Ziemie laczy sie na wniosek co najmniej
polowy mieszkancow wsi. Niestety, zwykle sgsiedzi nie moga si¢ ze soba dogadacd, a rolnikom - ciezko jest sig
rozsta¢ z ojcowizna. Do tego w wyniku scalania powstaje praktycznie nowe gos podarstwo, w ktore wlasciciel
musi zainwestowac duzo pieniedzy.

Paradoksalnie na poprawe struktury moze wplyngé panujaca obecnie na wsi dekoniunktura - utrzymujace sie
niskie ceny plodéw rolnych. Czes¢ rolnikéw nic nie zmieni w swoich gospodarstwach i poni esie straty, ale cze$¢
- zwlaszcza milodzi, wiazacy swoja przyszlos¢ z rolnictwem zacznie my$le¢ o obnizeniu Kosztow
produkcji, w tym np. wlasnie o scaleniu uprawianej przez sicbie ziemi. /wg Gazety Wyborczej/

Zadanie 37. (2 pkt)

Wyjasnij, co to jest tzw. szachownica podl i jak doszto do jej powstania.

Zadanie 38. (I pkt)

Przy obecnym tempic faczenia gruntow proces koniecznego scalenia 2 min ha gruntow
trwalby (podkres$l poprawna odpowiedz):

A. 2 lata, B. 20 lat, C. 200 lat, D. 2000 lat.
Zadanie 39. (2 pkt)

Wpisz do tabeli dwie korzysci wynikajace ze scalenia gruntow oraz dwie przyczyny
utrudniajace ten proces.

KORZYSCI ZE SCALENIA PRZYCZYNY TRUDNOSCI




Pobrano z arkusze24.pl

8 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz I

Zadanie 40. (2 pkt)
Przedstaw i uzasadnij dwie propozycje dzialan, jakie nalezaloby podjac, aby przyspieszyc
proces scalania gruntéw.

Zadanie 41. (3 pkt)
Korzystajac z mapy 1 opisow wyroboéw przemystowych, uzupeinij tabelg, wpisujgc dla
kazdego podanego w niej okrggu:

- numer odpowiadajacy polozeniu na obszarze Polski,

- liter¢ oznaczajaca charakterystyczne dla niego wyroby przemystowe.

CHARAKTERYSTYCZNE WYROBY PRZEMYSEOWE

tkaniny, dziewiarstwo, maszyny wiokiennicze, widkna sztuczne, lekarstwa,

energia, kruszywo skalne, ceramika i szklo, wyroby wlokiennicze,

kwas siarkowy, nawozy sztuczne, maszyny budowlane,

samochody, traktory, obrabiarki, potprzewodniki, tworzywa sztuczne, $rodki piorace,
energia, wyroby karbochemii, wyroby hutnicze, odlewy Zeliwne, urzadzenia energetyczne,
sprzet nawigacyjny, telewizory, wyroby z rafinacji ropy naftowej, nawozy fosfopwe.

TEmOO® >

OKREG PRZEMYSLOWY CHARAKTERYSTYCZNE WYROBY NUMER OZNACZAJACY POLOZENIE
PRZEMYSLOWE OKREGU NA MAPIE

GDANSKI
WARSZAWSKI
TARNOBRZESKI
LEODZKI
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Zadanie 42. (3 pkt)
W tabeli zestawiono wybrane panstwa, w ktorych zamieszkuje ludnos¢ pochodzenia
polskiego.
PANSTWA ZAMIESZKIWANE PRZEZ LUDNOSC
POCHODZENIA POLSKIEGO

BIALORUS USA ROSJA
Al Litwa B | FRANCIA C| kAZACHSTAN

UKRAINA NIEMCY

Okresl dla kazdej grupy panstw najwazniejsza przyczyng istnienia na ich terytoriach
znacznych skupisk ludnosci pochodzenia polskiego.

B roos nefiosy |1 pes 5000 000 B =
W o eaibimi 3 DR D00 {0 B e 1 e lareid pren ey —
IEI am fawey |§ el 0 GO0 033 P00 P—4
B e desmay SO0 DO D00 B0 (00 306 (00 '
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Zadanie 43. (2 pkt)
Podane panstwa podziel na eksporteréw i importerow ropy naftowej 1 wpisz ich nazwy
do tabel..
POLSKA, FRANCJA, NORWEGIA, JAPONIA, ARABIA SAUDYJSKA,
ROSJA,WENEZUELA, NIEMCY

EKSPORTERZY IMPORTERZY

Zadanie 44. (1 pkt)
Wyjasénij, dlaczego USA, pomimo duzego wlasnego wydobycia ropy naftowej, sa rowniez
znacznym jej importerem.

Zadanie 45. (2 pkt)
Uzasadnij, ktory z dwoch rodzajow transportu ropy - rurociagi czy tankowce — jest
bezpieczniejszy dla srodowiska przyrodniczego; przedstaw dwa argumenty.

Zadanie 46. (1 pkt)

OPEC zrzesza 10 panstw — eksporterow ropy naftowej. Na spotkaniach przedstawicieli tych
panstw ustala si¢ migdzy innymi roczne limity wydobycia ropy dla kazdego z czlonkow
OPEC. Przeczytaj uwaznie ponizsze stwierdzenia i zaznacz te, ktore wiasciwie okreslaja
glowne cele panstw zrzeszonych w OPEC.

a) Ujednolicenie polityki w zakresie wydobycia ropy naftowe;.

b) Maksymalne zwigkszenic wydobycia i cksportu ropy przez kazdy kraj OPEC.

¢) Systematyczne ograniczenie eksportu ropy naftowe;j.

d) Utrzymanie wysokich cen ropy na rynkach swiatowych.

e) Koordynowanie wielkosci importu w panstwach kupujacych rope naftowa.
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Zadanie 47. (2 pkt)

Tabela przedstawia najczgsciej uzywane jezyki swiata wg liczby ludnos$ci na co dzien
postugujacej si¢ danym jezykiem.

JEZYKI MLN OSOB (1997)
chinski 1200
hindi, urdu 450
angielski 400
hiszpanski 320
rosyjski 190
bengalski 180
arabski 180
indonezyjski 180
portugalski 150
pendzabski 130
Japonski 130
francuski 100

Sposrod jezykow zestawionych w tabeli utworz dwie pary, tak aby kazda z par miata wtasna
(r6zna) przyczyng ,liczebnosci”. Obie pary jezykow wpisz do tabeli ponizej i dla kazdej
z nich podaj przyczyng ,,duzej liczebnosci”.

PARY JEZYKOW PRZYCZYNA ,DUZEJ LICZEBNOSCI”
|
11
Zadanie 48. (3 pkt)

Wybierz z tabeli (zad. 47.) jezyki europejskie 1 przyporzadkuj je do ponizszych grup
jezykowych.

SEOWIANSKA  — oo e e s eer e
ROMANSK A 5 oo e eeee oo ee e e e e e oo e e e e s oo ees e
GERMANSKA -

Zadanie 49. (2 pkt)

Uzasadnij, dlaczego w podzialach etnicznych najczgsciej uzywanym kryterium jest jezyk,
a nie rasa lub religia.
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Zadanie 50. (2 pkt)

Jednym z najbardziej konfliktogennych i niestabilnych regionow $wiata jest
Azja Potudniowo—Zachodnia.

Do migjsc konfliktow, ktore zaistnialy stosunkowo niedawno, dobierz odpowiednig
przyczyng ich zaistnienia.

Préba zbrojnej aneksji kraju posiadajacego bogate zloza ropy naftowej.
Okupacja Wzgorz Golan.

Zajecie czesci wyspy przez wojska tureckie.

Niepodlegtosciowe dazenia Kurdow.

Secesja i wojna w Abchazji.

mo 0w »

1. GRUZJA = ssasaias
2. CYPR " e
3. IRAN, IRAK, TURCJA " crreeees
4. IRAK - KUWEIJT " e
5.IZRAEL - SYRIA o

Zadanie 5S1. (2 pkt)
Zlokalizuj konflikty (zad. 50.), wpisujac na mapie cyfry (od 1 do 5), oznaczajace micjsca ich
zaistnienia.
U TURCIA H‘“:-@ -;r
it o - }“Il l-..l
53 Wt
':?L{gf 4
|! ,I: THAN
i ARARIA
IJ EALDYI5KA I|
ep
n,
i. ,_Jj ]
————— -— granice pansiw
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Zadanie S52. (1 pkt)

Na obszarach konfliktowych czgsto stacjonuja wojska ONZ-tu (tak jak np. w strefie Wzgorz
Golan). Przedstaw jedno z zadan, ktore wypelniaja przebywajace w strefach konfliktowych
wojska ONZ, lub podaj przyktad ich dziatan.



